

# УКРАЇНСЬКА ГРОМАДА

Орган Українського Національно-Демократичного Об'єднання.

Ціна 20 гр.

Адреса редакції й адміністрації:  
ЛУЦЬК на Волині, Алеї Б. Хроброго, 18.

Передплата: в краю: на 1 місяць 1 зол., на чверть року 3 зол., на пів року 5 зол. 50 гр., на рік 10 зол.; за границею: на рік 2 америк. долари або їх вартість в іншій валюті.

Рукописів не звертається.—Оголошення після умови Непідписаних дописів не приймається.

## Шістьдесят літ

Шістьдесят літ минає, як на наших українських землях повстала перша організація, що піднесла прапор боротьби з нашим лютим ворогом—темнотою. Цією першою організацією було Т-во „Просвіта“ у Львові, яке виросло тепер на могутню організацію, а своєю 60-літньою працею доказало, що дійсно лиш освіта є тим фундаментом, на якому наш народ може і повинен будувати свій добробут. Виявляється це в тій ріжниці, яка є між Галичиною і Волинню,

у тій перевазі на всіх ділянках життя українців у Галичині над нами на Волині; бо в нас тільки через 10 літ і було кілька Т-в „Просвіта“, а в Галичині була і є лиш одна суцільна організація через 60 літ. Нижше поміщуємо обіжник Т-ва „Просвіта“ в Крем'янці. Відноситься він однаково до просвітян Крем'янецьчини, як і до просвітян цілої Волині. В ювілейному році Т-ва „Просвіта“ скріплюймо той фундамент, на якому виросте наш добробут.

## Од Ради Т-ва „Просвіта“ в Крем'янці.

До всіх членів Т-ва „Просвіта“ з нагоди свята 60-літнього ювілею матірної Просвіти у Львові.

### ОБІЖНИК

8-го грудня б. р. сповняється 60 літ з того дня, як у Львові була заснована „Просвіта“.

Ця перша культурно-освітня установа на українській землі, з початку свого існування слабка і скромна, згодом розвинулась у поважну організацію і протягом 60 літ перевела величезну культурну і національно-освітню роботу серед найширших верств українського народу в Галичині. 85 повітових філій, 2713 читальня, 1500 народних домів, 1500 театральних гуртків, 500 хорів, 1779 читальняних бібліотек з 208.650 книжками, маса виданих книжок науково-популярного змісту—ось той величезний 60-літній дорібок, яким може перед цілим світом похвалитися львівська „Просвіта“.

Рівночасно з працею, скерованою безпосередньо до піднесення національного і культурного рівня українського народу, переважно його селянської маси, „Просвіта“ причинилась і до організації економічно-господарського життя нашого народу в Галичині. Перші громадські шпількіри, народні крамниці, молочарські спілки, завдячують свій початок освітлюючій і організуючій роботі „Просвіти“. Майже все національно-громадське життя в початках своєї організації гуртується коло „Просвіти“.

В дальшому процесі від „Просвіти“ відокремлюються чисто наукові та господарські осередки, які перетворюються в спеціальні організації,—і „Просвіта“, виконавши завдання „будителя“ народнього життя, перебірає на себе лиш культурно-освітню працю. Під цим оглядом заслуги львівської „Просвіти“ величезні. Без перебільшення можна сказати, що коли тепер наш нарід у Галичині стоїть на високому рівні національного і культурно-економічного життя, то перша заслуга в цьому належить „Просвіті“.

Але не тільки для одної галицької землі мала „Просвіта“ таке значіння: її культурний вплив поширювався і на інші українські землі. По її зразку засновані були „Просвіти“ в Києві, Полтаві, Житомирі тощо, і через них в часи нашого національного лихоліття на широких просторах Великої України також ширилась українська національна свідомість і зростала віра в нашу перемогу, в наше визволення.

Наші „Просвіти“ на Волині й Поліссі, також „Рідна Хата“ на Холмщині, що зорганізувались після революції і тепер існують, мають те саме завдання, що й „Просвіта“ львівська—будити українські маси до освіти, нести до них знання, промощуючи їм шлях до кращого життя.

Наше просвітянське життя це дуже слабе. За десять літ ми зробили дуже мало на просвітянському ґрунті. Але великі культурні здобутки львівської „Просвіти“ повинні дати нам, волякам, більше віри у нашу силу і переконання, що збірна праця наша для добра народу, пляномірно поведена, також дасть більші наслідки. Величаві досягнення матірної „Просвіти“ мусять захопити нас до невисипучого труду, не дивлячись на несприятливі умови, в яких опинилося тепер життя наших волинських „Просвіт“, в тому числі і нашої крем'янецької „Просвіти“.

З 8-го грудня 1928 р. і до 8-го грудня 1929 р. триватиме ювілейний рік „Просвіти“.

На протязі цього року кожний просвітянин, увесь свідомий національно-елемент, повинен зясувати як найбільшому числу людей велику заслугу львівської „Просвіти“ у справі відродження українського народу і велике значіння в нашій національній справі „Просвіти“ взагалі; повинен причинитись до того, щоби число просвітян збільшилось і щоби таким чином збільшились ряди культурних працівників на рідній українській ниві. Там, де є сприятливі обставини, напр. по читальнях, наших просвітян повинні влаштувати відчити на просвітянські теми, академії, концерти, вистави то-що, на яких би вияснено було значіння „Просвіти“ і поширена та поглиблена була б пошана до неї. Але найкращим виявленням нашої пошани до заслуг матірної „Просвіти“ буде наша щира щоденна праця над усвідомленням нашого народу, над віднесенням його культурного рівня.

Рада Т-ва „Просвіта“ в Крем'янці.

## МАРЕВО ГОСПОДАРСЬКОЇ СКРУТИ

Уряд зголосив у соймі нові податки!

Ще в літі, далеко до відчинення осінніх нарад сойму, завелася у польських газетах дискусія на тему характеру отих будучих нарад: від яким, мовляв, прапором вони йтимуть. Відомо, що уряд і соймова „одинка“ счинили галас про потребу зміни нинішньої конституції. Одночасно йшли завзяті паперові спори на тему співпраці чи війни сойму з урядом. І здавалося, що на соймовій сесії так і заважать оці питання суто політичного характеру. Тимчасом воно вийшло інакше,—і то всупереч бажанню самого уряду. Во уряд безумовно волів би, аби сойм зайнявся справами—так мовити—„нешкідливими“ всякими конституційними спорами і т. д., та не торкався і не розпорував болячки, яку добре було би скрити і перед власним громадянством і цілим світом. Тією болячкою є нинішні погані господарські відносини в Польщі, які грозять державі поважною небезпекою.

На цю небезпеку звернув увагу в близько двох років постійний торговельний недобір (пасивний торговельний білянс), який за той час забрав з Польщі (за привезений до неї крім) більше одного мільярда золотих. Довкола цієї справи почалася дискусія і поволі пішла критика цілої державної господарки. Не минула ця дискусія і сойму. І вийшло таке, що осередок уваги всієї праці сойму перенісся до бюджетової комісії, в якій ведеться велика критика державної економічної політики.

Міністр фінансів п. Чехович, однаково на першому засіданні сойму, що й у бюджетовій комісії, пробував ударити в бадзьорій оптимістичний (многонадійний) тон: все, мовляв, гаразд, ніякої небезпеки нема і т. д. Але вже сам генеральний бюджетовий референт, посол Кржижановський з „одинки“, не „втримав характеру“, не скрив небезпеки господарської кризи і лише радив не відтягати її штучними засобами, бо чим пізніше—тим гірше. А вслід за цими двома заявами пішли промови представників інших клубів. І з цих промов вийшов один фактичний образ сучасних господарських відносин у державі: зменшення кількості грошей в обігу, брак кредиту, зріст

доріжні, нужда села, нужда в місті. Промовці вказували виразно на марево масових банкрутств, на можливість соціальних ускладнень на тлі зросту нужди, та врешті—на небезпеку самій польській валюті. І дошукувалися лиха: в надмірній розбудові польського промислу, в нехтуванні хліборобської культури, в житті на занадто широку мірку...

Серед таких відносин зголошення нових податків урядом є постільби арозуміле, поскільки зрозуміла є поведінка потопуючого, що хапається бритви. Уряд шукає нових джерел доходу і хоче їх найти—знову у власних громадян податковою шрубою. Однак при зрості загальної нужди, з окрема на селі, при браку готівки в населення, при щораз більшій доріжні—нові податки приходять у найменше відповідну пору, яку тільки можна було вибрати!

Тому не дивниця, що в соймі знову заварилось, і то знову довкола господарських справ.

Очевидно, що нові податки—головно ґрунтовий і т. зв. „подимний“—бють головно по сільському населенню. Тому українські й білоруські послі голосували за відкинення отих податків зразу, без жадних балачок. Їх переголосували і проєкт нових податків одіслано до скарбової комісії, де заведеться боротьба.

Довкола господарських справ усе нині крутиться в Польщі. Вони це вплинули на уряд, щоби не „дразнити“ нині сойму, не лаяти його, та маніфестувати охочість до „співпраці“: тому на кожному засіданні, чи то комісії чи повного сойму, буває по кількох міністрів. Це потрібно урядові, щоби викликати добре вражіння в краю і за кордоном, яке знову необхідно потрібне—для одержання нової позички. А позичка необхідна для рятівання ситуації!

Але є ще інші справи, яких не вдається зацяткати. До тих справ належить у першу чергу справа т. зв. національних меншин, а з них найважливіша—українська справа. Як довго уряд не змінить курсу своєї політики відносно українців, вічно дріматимуть зародки нових державних ускладнень, нової скрути, якої не залатати й жадною позичкою...

## Інтерпеляції і внески Українського Клубу в соймі.

В часі від 31.Х. до 23.Х. ц. р. соймовий український Клуб вніс 42 інтерпеляції і 13 внесків в вай-ріжніщих справах покривлення владою ріжних українських гро-

мадських уставов, цілих громад і окремих осіб. Разом Український Клуб вніс досі 140 інтерпеляцій і 39 внесків.

## 60 літ „Руської Бесіди“ на Буковині

В листопаді минуло 60 літ, як на Буковині заложили українці в Чернівцях перше своє культурно-освітнє Т-во „Руська Бесіда“. Це Т-во заступало на Буковині Т-во „Просвіта“ і до війни покрило цілу Буковину своїми філіями і читальнями. Війна зруйнувала Т-во,

а теперішня румунська влада нищить до решти працю Т-ва, яке осталося тепер одиноким без філій і читальень. Надіються, що тепер, коли новий румунський уряд зніс военний стан в цілій Румунії, „Руська Бесіда“ оживить свою діяльність.

В освіті наше майбутнє. Тому кожний українець і українка мусять стати членом Т-ва „Просвіта“





## НОВИНКИ

**Відрадне явище.** В с. Новосітках на ковельщині хтось підпалює хату одного свідомого селянина, що брав живу участь в культ.-освітній і кооперативній праці села. Громада не бідкала над нещастям людини, а зложилась і відбудувала хату.

**Зміна назв сіл.** Володимирське староство перемінило назви сіл: кол. Черчиці, гм. Микуличі — на „Вавдувка“, кол. Гайки тієї ж гм. — на „Свентоців“ і кол. Крат, гм. Олеск — на „Сколувка“.

**Нові нотаріати** мають відчинитися в Костополі і Вишгородку, пов. Крем'янець.

**Ковельські радні дочекалися** таки, що воевідство назначило їм бурмістра. Як що вони того хотіли, то можуть радуватись, але як що це не входило в їх рахунок, то цікаво, чи історія з виборами бурмістра чого не буде їх навчати?

**Арешти.** „Земля Волинська“ доносить, що вночі з 10 на 11.XI арештовано в Повурську, пов. ковель, 6 українців, підозрілих за участь в комуністичній організації і шпигунство, 15 і 16.XI арештовано там же ще дві особи, ніби то звязкових між організацією в Повурську і заграничною оборонною пляцковою.

**3 роки тюрми за знасилування.** Недавно рівенський суд судив б. аспіранта поліції Курнатовського за знасилування в помещканню комісаріату поліції дівчини, дочки офіцера Курнатовського засуджено на 3 роки тюрми і позбавлення прав.

**Бюджет луцького соймику** на 1928-9 рік ухвалено в сумі 2,746 000 зол. Воевідство зменшило ту суму на 285 673 зол. В бюджеті передбачені субсидії: для української гімназії 15 000 зол., для бурей 3 000 і для Т-ва „Просвіта“ 4 000 зол.

### Політичні процеси в Галичині.

— В Тернопільщині доручено акт оскарження 31 в'язням, яким закидають приналежність до комуністичної партії. Між тими в'язнями є 27 українців, 2 поляків і 2 жидів. Зпочатку було арештовано понад 50 селян, але всіх, крім згаданих 31 чоловік, по піврічній в'язниці випущено на волю. Процес відбудеться в грудню у Львові.

— На днях відбувся у Львові процес проти двох українських студентів, Полотнюка й Сенева, яких підозрювали в убивстві прокурора Гука і в приватності до Української Військової Організації. Розправа тривала кілька днів. Оскарження оправдано і зараз же випущено на волю.

**Пасічники!** Одягока Українська робітня штучної вошини о глибоких і природно положених комірках, та пасічницького приладдя є Пасічницька Спілка, Львів, Підвалля 9. Тепер числить 1 кг. вошини зол. 10.—, за перерібку зол. 2.— від 1 кг. За добру вошину одержала Пасічницька Спілка — золоту медаль Міністра Рільництва — та диплом Кооперативних Вистав.

### Веселий кутик.

Вірва васлові.  
Парубок до дівчини:  
— Наталко, скільки тобі літ?  
— Сімнадцять..  
— Та ж ти ще три роки тому кавала, що тобі сімнадцять..  
— А так, я свого слова не зміняю.

Дух часу.  
— Вчора я став батьком.  
— А як почувается ваша жінка?  
— Може дасть Бог, що вона про це не довідається.

### Цікаві річі.

#### Кисла капуста здорова їжа

Лікарі-гігієністи з шікагівського департаменту здоров'я висказали недавно свій жаль з того приводу, що кисла капуста, з давніх давніх популярна і „шанована“ їжа, останніми часами втрачає свою популярність і пошану в людей. Всяка городовина корисна для здоров'я і поміж городовиною капуста стоїть на однім з перших місць, а кисла капуста має всі ті добрі і поживні прикмети, що й свіжа. Вона має в собі багато поживи і крім того помагає травити та прочищувати кишку і шлунок. Тому часто у випадках нестравності та в всяких прикрях наслідків добре слухайте сок з кислоти капусти.

#### Скільки яець вивозиться за границю.

В році 1925 вивезено з Польщі за границю 2.700 вагонів яець, в році 1926—5 856 вагонів, а в р. 1927—6 559 вагонів яець за 92 мільйонів золотих. Скільки то осталось би гроша у нас, колиб з наших земель йшов організований збут яець, та колиб цей збут йшов через наші кооперативні інституції. А так—спекулянти заробляють.

#### Книжки й журнали

„Сільський Господар“, ілюстр. господарський календар на р. 1929. Р. 1. Виданий в 30-ліття існування Краєв. Господ. Т-ва „Сільський Господар“ у Львові. Т-во видаватиме від тепер свої календарі щороку. Сама фірма видавництва — Т-во „Сільський Господар“, яке в пас 10 літ працює над піднесенням нашого сільського господарства і покряло щільний край сіткою своїх філій і кружків — вказує на те, що календар є неопісною вартістю для кожного господаря. Замовляти можна в Т-ві „Сільський Господар“ Львів, Зіморевича 20.

„Кооперативна Республіка“, економічно-суспільний місячник. Рік I. Жовтень-листопад 1928. Ч. 10-11. Адр.: Львів, Слрванського 14.

„Сільський Господар“, орган краєв. Т-ва госп. „Сільський Господар“, Львів, 15 листопада 1928. Ч. 22. Р. XIV. Виходить двічі на місяць. Адр.: Львів, Зіморевича 20.

„Господарсько-Кооперативний Часопис“, орган Ревіз. Союзу Укр. Кооператив. Виходить щотижня. Р. VIII 14 листоп. 1928. Ч. 46. Адр.: Львів, Слрванського 14.

„Світ“, ілюстрований журнал. Виходить двічі в місяць. Р. IV. Ч. 19-20. Жовтень. Ціна прим. 170 зол. Адр.: Львів, Ружька 3.

„Вістник Українського Національного Музею-Архіву“ при українському інституті Громадознавства у Празі, На правах рукопису. Ч. I. Прага 1928.

„Діп про“, календар-альманах, на рік 1929. Р. VI. Накладом Укр. Т-ва „Допомоги Емігрантам з Вел. України. Цілий дохід на добродійні цілі.

„Табір“, воєнно-літературний журнал. Ч. 8. Серпень 1928. Київ.

„Тризуб“, тижневик. Р. IV. Ч. 44. 11 листоп. 1928. Париж.

„Літопис Українського Друку“, орган державної бібліографії. Щотижневик. Вид. Укр. Книжк. Палати — Харків. Р. 5 № 44. 3.XI 1928.

### ОГОЛОШЕННЯ.

Цим доводиться до відома, що в м. Дубні на Волині з днем 18 листопада 1928 року відкрило свою діяльність „Українське Центральне Кредитово-Ощадниче Товариство“ в Дубні, кооператива з обмеженою відповідальністю.

Кооператива ставить своєю головною метою економічне зміцнення й незалежнення своїх членів та піднесення їх культурно-освітнього рівня.

Селяне, робітники й трудова інтелігенція! Вступайте численно до своєї кооперативи! Пам'ятайте, що тільки через свою кооперативну організацію Ви поправите своє нужденне життя і звільните себе від визиску капіталістів і спекулянтів!

Пай (уділ) цієї кооперативи вносить 10 золот. в золоті й вписове 2 зол. в золоті.

Заяви про приступлення в члени, як рівном. пай й вписове просять складати в скарбника кооперативи Івана Павлюка.

За Управу „Україн. Центр. Кредит.-Ощадн. Т-ва в Дубні“  
Як. Андрущук, Ів. Павлюк,  
С. Скорбатюк.

### Почтова скринька.

Ольга Підгірська, Любитів — 6 зол. отримали, зараховано до 1 лютого 1929 р.

Св. О. Рудиків, Мізоч—20 зол. отримали, зараховано до 1 квітня 29 р.

Прокіп Вітюк, Золочівка—5 зол. отримали, зараховано до кінця року.

Прот. Іван Валінський, Стрижів.—Вибачте, в почт. скр. зайшла помилка. Вам зараховано до 1 березня 29 р.

**Загублені** документи: військову книжечку, видачу через П. К. У. в Рівному, васвідчення т. ж. жемости і запасну книжку на імя Василя Тимошука, сина Михайла з с. Стара Монастиря, гміни Будераж, пов. Золочів, рахувати неважливим.

2-2

Вийшов з друку і продається  
**Холмський і Волинськ. Народній Календар на 1929 р.**  
(порадник на ріжні випадки селян. життя)  
**Д-ра М. Ваврисевича.** (VII рік)  
Зміст: ліній, погода по Брюсу, маса відомостей і порад по рільництву, медицині ветеринарії, бджільництву, кухні, на громадські теми і т. п. з 25 малюнками. Календар цей дійсно Народній, цілком світський і від нікого незалежний. Ціна 1 зол. без перес., роесcono 1 зол. 70 гр. Гроші wraz з замовленням слати почт. переказом по адресі:  
Dr. M. Wawrysjewicz, poczta Horodło, z. Lubelska. 8-4

## Не переплачуйте!!

Де можна дістати найдешевше зшитки, бруліони і ріжні паперові вироби? Там, де вони виробляються. А Ви купуєте їх у ріжних посередників і за них переплачуєте. За всякі паперові вироби фірми Ф. РІХТЕРА також переплачуєте, коли купуєте їх не у самої фірми Ф. РІХТЕРА.

Замовляйте і купуйте зшитки, бруліони і всякі паперові вироби тільки в **КНИГАРНІЙ ПЕРЕПЛЕТНІ**

**Ф. РІХТЕРА в Луцьку,**  
**Вул. ЯГДИЛОНСЬКА № 21.**

тоді дістанете ті товари по дійсних цінах.

Тут дістанете по найдешевших цінах також всякі **ГАЛЯНТЕРІЙНІ ТОВАРИ.**

Кооперативам дається товар на догідні сплати.



**ЧИЩЕННЯ** металевих кранів належить до щоденних домашніх порядків в кожному старанному господарстві, бо крани постійно занечиснюються, по скільки руки є забруджені роботою, або яким товщем, чи вкінці намілені. Все оставляє сліди, які треба негайно усувати. Пара й вода причиняються найбільше до того, що крани робляться матовими і покриті плямами. Можна моментально довести металі до вигляду новості при помочі VIM-y; чистити вохрою шматкою посипаною малою кількістю VIM-y. Вкінці шурувати сухою мяксю шматкою, а кожна пляма зникне.

# VIM

Lever Brothers Limited, Anglja.

V.P. 18-1